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MALOPOLSKI KONKURS CHEMICZNY

dla uczniéw dotychczasowych gimnazjow

KURATORIUM OSWIATY i klas dotychczasowych gimnazjow
W KRAKOWIE prowadzonych w szkotach innego typu
8 marca 2019

Etap III (wojewo6dzki)

Materialy dla nauczycieli
Rozwigzania zadan wraz z punktacja

Uwagi ogoélne:

1.

2.

Za odpowiedZ mozna przyznawac jedynie catkowite liczby punktow.

Za prawidtowe rozwiagzanie zadan rachunkowych inng metoda niz opisana w schemacie nalezy przyznac
maksymalng liczbe punktow.

Jezeli za rozwiagzanie zadania rachunkowego uczefn moze uzyska¢ maksymalnie 2 pkt, to stosuje sie
nastepujacy sposéb oceniania:

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwigzania, prawidlowe wykonanie obliczeni oraz podanie
wyniku z wlasciwg jednostka (gdy dotyczy on wielko$ci mianowanej) lub bez niej (dla wielkosci
niemianowanych), a takze podanie wyniku w zadany w temacie sposob
(np. w procentach);

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody, ale:
¢ popehienie btedéw rachunkowych;

* podanie wielko$ci mianowanej bez jednostki lub z niepoprawng jednostka;
* podanie jednostki wielko$ci niemianowane;.
0 pkt - zastosowanie btednej metody rozwigzania zadania.

Brak wspotczynnikow stechiometrycznych w réwnaniu reakgcji lub ich btedne dobranie powoduje utrate
punktéw za zapisanie réwnania. Dopuszcza sie wspotczynniki utamkowe (potéwkowe) przy czgsteczkach
typu X», a takze wspédiczynniki zwielokrotnione w stosunku do wspétczynnikéw bedacych najmniejszymi
liczbami catkowitymi.

Brak strzatek: T, | w rownaniach reakcji nie powoduje utraty punktow.

Réwnania reakcji uznaje sie za poprawne zaré6wno w przypadku pojawienia sie w nich znaku réwnosci (=),
jak i strzatki (—).

W przypadku pozostawienia przez ucznia dwoéch odpowiedzi lub dwoéch sposobéw rozwigzania
- poprawnego i btednego - nie przyznaje sie punktéw.

Jezeli w zamieszczonym nizej szczeg6towym schemacie oceniania jaki$ fragment opisu obserwacji jest ujety
w nawias, to element w nim zawarty nie jest wymagany w odpowiedzi ucznia (ale jesli sie pojawi, to musi
by¢ poprawny).
Uzycie wzoréw strukturalnych zamiast potstrukturalnych zwigzkéw organicznych nie powoduje utraty
punktow.
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Nr

. Odpowiedz Punktacja
zadania
Zadanie 1. 7 punktow
g
1,25-- 22,4 dm® 1 pkt
1.1.
g
28 = azot 1 pkt
v 1pkt
1.2.
EHj, Ez EO3, E;04, HEO3 1 pkt
8 HEO; + (1) PbS — (1) PbSO4 + 8 EO; + 4 H;0 1 pkt
Proces utleniania:  S™ — SV1 +8e Iub
1pkt
1.3. PbS + 4H;0 — PbSO, + 8e + 8H*
Proces redukgji: EV+e—>EV/.8 [ub NV +e—>N"V/-8 [ub 1 ok
t
NO3 +e+2H*— NO: + H.0 P
Nr . o .
. Odpowiedz Punktacja
zadania
Zadanie 2. 6 punktow
2.1. AICL;, H, NaOH, H, Agz80% S0z ZnS0,, Cu 4 pkt
2
1,2,3 1 pkt
2.2.
1,4 1 pkt
Nr . .
. Odpowiedz Punktacja
zadania
Zadanie 3. 3 punkty
stezony
3.1. NO, 1 pkt
rozcienczony
NO
3.2. 2 NO + 0; - 2 NO; 1 pkt
3.3. 2 NO; + 2NaOH = NaNO; + NaNOs + H;0 1 pkt
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Nr . Odpowiedz Punktacja
zadania
Zadanie 4. 6 punktow
2 pkt
pH <7 pH >7 pH =7 wszystkie poprawne
uzupetnienia
4.1. 1 pkt
6 2,4, 5 1,3 btednie wpisana tylko
jedna sol
2 pkt
K2503 Na.S Na;S K2503 wzory dWéEI soli i dwie
4.2 1 K lub 1 K nazwy gazow
L tlene . . u . . tlene 1 pkt
siarki(IV) siarkowodor siarkowodor siarki(IV) wzor jednej soli i nazwa
gazu odpowiadajqca soli
straca sie osad 1 pkt
4.3.
3Ba’* + 2P0}~ — Ba3(P04): 1 pkt
Nr Iy -
. Odpowiedz Punktacja
zadania
Zadanie 5. 3 punkty
5.1. MgCOs + 2H* = Mg?* + CO; + H20 1 pkt
Przyktadowe rozwiqzanie zadania:
84 g MgCOs - 22,4 dm3 CO;
x - 1,4 dm?3 CO,
x=5,25 g MgC0; 1 pkt
5.2. 7¢-525g=1,75g MgSO,
% MgS0, = % -100%
25% 1 pkt
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Nr . Odpowiedz Punktacja
zadania
Zadanie 6. 2 punkty
Przyktadowe rozwiqzanie zadania:
1 mol - 30 g HCHO
x-40 g HCHO
x =1,333 mola
14,8 mola HCHO - 1000 cm? roztworu 1 pkt
6. 1,333 mola HCHO -y
y =90 cm3 roztworu
100 g
90cm3
g
Nr o .
. Odpowiedz Punktacja
zadania
Zadanie 7. 3 punkty
. . . Reakcje utleniania 1 ok
Reakcje syntezy Reakcje wymiany e pkt
71 -redukc]l pierwsza i druga kolumna
o 1 pkt
I LILV ILV trzecia kolumna
Wzory.lub symbole substancji Wzory lub symbole substancji
79 petnigcych role utleniacza petnigcych role reduktora 1 pkt
HzSO4 Pb(N03)2 Mg 7n
Nr v .
. Odpowiedz Punktacja
zadania
Zadanie 8. 3 punkty
8.1. KMnO,4 Na,S03 H,S0,4 1 pkt
8.2. fioletowa bezbarwna 1 pkt
8.3. Wzér utleniacza:  MnOj Wz6r reduktora: S0~ 1 pkt




Matopolski Konkurs Chemiczny - etap wojewo6dzki

Nr . Odpowiedz Punktacja
zadania
Zadanie 9. 2 punkty
9.1. 7 K Cr 1 pkt
9.2 Cr,0%~ +2 0H™ =2 Cr03™ +H;0 1 pkt
Nr o .
. Odpowiedz Punktacja
zadania
Zadanie 10. 4 punkty
Przyktadowe rozwiqzanie zadania:
Na 100 g nawozu:
79 gzwigzku A, 17 gCaSO4, 4 gH3POs wtym:185gCai22,2gP
136 g CaS0O4-40 g Ca
17 g CaS04 - x
x=5gCaw CaS04
18,5g-5g=13,5gCawzwigzku A
98 g H3PO4-31gP 1 pkt
10.1. 4 gH;P04-y
y=13gP
22,2g-1,3=20,9 gw P zwigzku A
13'52 =0,3375 mola Ca w zwigzku A
mol
ZS'E =0,6742 mola P w zwigzku A
mol
0,3375 mola Ca: 0,6742 mola P
1:2 1 pkt
10.2. Ca(H2PO04): 1 pkt
10.3. Cag(P04)z + 2 H,S04 = Ca(H2P04)2 + 2 CaS0, 1 pkt
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Nr . Odpowiedz Punktacja
zadania
Zadanie 11. 7 punktow
11.1. 3,3,4,4-tetrametyloheksan 1 pkt
11.2. :)Illerwszorzedowvch 1 pkt
11.3. 347,2 dm3 1 pkt
CH H
N S
11.4. /c:c\ 1 pkt
H CHj3
(l)H
CH,=C—CH (H) _
11.5. 2= 3 4 Hy0 CHs—(—CHs 1 pkt
CH3 CHs3
CH,—CH,
1 pkt
H,—CH
CH—CH,
CH,—CH, ($wiatto)  CHp,— CHBr
+ Brp ——— | |+ HBr
11.6. CH,—CH, CH,—CH,
lub 1 pkt
Br
($wiatlo)
+ Bp —» + HBr
Nr . o .
. Odpowiedz Punktacja
zadania
Zadanie 12. 7 punktow
2 pkt
4 poprawne odpowiedzi
12.1. AACGC 1 pkt
3 poprawne odpowiedzi
zasadowy 1 pkt
(Hz20)
12.2. | cH;C00Na — CH5C00 ~+ Na* 1pkt
CH3COO ™ + H20 = CH3COOH + OH™ 1 pkt
12.3. Czu¢ charakterystyczny zapach (octu). 1 pkt
obecno$¢ wiazania podwdjnego
12.4. 5 (wielokrotnego) pomiedzy 1 pkt

atomami wegla
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Nr . Odpowiedz Punktacja
zadania
Zadanie 13. 5 punktow
13.1. 3 CH3;CHO +(1)Cr,0%~ + 8 H;0* — 3 CH3COOH + 2 Cr3* + 12 H,0 1 pkt
maslan metylu 1 pkt
13.2. CH3-CH,-CH,-COOH CH30H Iub "”1”“ le("t’y
butanian metylu nazw‘: estru
Przyktadowe rozwiqzanie zadania:
20 g estru - 80%
x-100% 1 pkt
13.3 x =25 gestru
e 32 g metanolu - 102 g estru
y -258
1 pkt
Nr I .
. Odpowiedz Punktacja
zadania
Zadanie 14. 2 punkty
Przyktadowe rozwiqzanie zadania:
M(octanu sodu - woda(1/3)) = 136 g/mol
M(octanu baru) = 255 g/mol
136 g octanu sodu - woda (1/3) - 1 mol jonéw octanowych
5 g octanu sodu - woda (1/3) - x
x = 0,0368 mola 1 pkt
14. 255 g octanu baru - 2 mole jondw octanowych
5 goctanu baru -y
y =0,0392 mola
liczba moli jonéw octanowych = 0,076 mola
_ 0,076 mola
—_0,25dm3
mola mola
3 lub 0,3 —— 1 pkt




